



# Bysterské noviny

Ročník XIII., číslo 138

NOVINY MĚSTA BYSTRÉHO

duben 2008

## Noc s Andersenem aneb Co dělají knížky v noci

Poslední březnový pátek a noc na sobotu bylo v mnoha knihovnách rušno. Co se v takovou nezvyklou dobu dělo? Přece Noc s Andersenem! 2. duben je každoročně připomínán jako Den dětské knihy. V tento den se narodil slavný dánský pohádkář Hans Christian Andersen a knihovny se snaží nejbližší pátek k tomuto datu netradičními metodami přivést děti ke čtení.

A jak takováto noc probíhala u nás v Bystřem? 13 odvážných dětí se sešlo v šest hodin večer v knihovně. Byly vybaveny spacáky, karimatkami a vším potřebným na nocování. Nejvíce děti zajímalo, jestli půjdeme na hřbitov (tím se mezi sebou strašily), kde budou spát, co budeme dělat, proč mají mít sebou baterku.

Celý večer jsme se věnovali pohádkám H. Ch. Andersena, vždyť všichni určitě znáte pohádky jako Křesadlo, Malá mořská víla, Malenka, Zimní královna, Císařovy nové šaty a další. Abychom se trochu vyvětrali, vyšlápli jsem si s průvodcem panem Z. Uncovským na věž kostela ke zvonu, podívali jsme se na osvětlené Bystré z výšky 25 metrů a zdolali asi 100 schodů. Baterku využily děti na noční poznávací hru kolem kostela, kde u rozsvícených

svíček byly lístečky s názvy pohádek a jejich úkolem bylo obejít kostel a zapamatovat si co nejvíce názvů. A kdo si jich zapamatoval nejvíce - Radek Jílek.

Společně jsme zasadili „strom“ Pohádkovník. Je to fíkus, který bude zdobit knihovnu a dohlížet na děti a knížky.

Na motivy pohádky Císařovy nové šaty jsme vyráběli šaty pro císaře: Děti se tak zabraly do hry, že některé ani nepostřehly, že je přišla pozdravit paní starostka. Program končil módní přehlídkou vyrobených kostýmů.

Po půlnoci si děti připravily pelíšky na spaní, na řadu se dostaly spacáky, karimatky a plyšové mazlíčky. Děvčata objevila pod regálem pavouka, vůbec si nedala vysvětlit, že to bude pavouk sečtělý a vzdělaný, který jim neublíží - musel ven. Také se řešila záhada zatoulaných ponožek, jedny použité ponožky se dlouhou dobu nabýzely na židli, ale Vítek neustále bosky tvrdil, že jeho nejsou. Před spaním došlo na čtení pohádek a klid v knihovně nastal po jedné hodině.

Největší podíl na zdárném průběhu této akce měla studentka ped. fakulty Kateřina



Mitášová, která dětem připravila program. Přejeme jí hodně zdaru ve své budoucí profesi učitelky, osvědčila se.

Občerstvení bylo zajištěno sponzorsky, pečivo dodala místní pekárna a šunku řeznictví pana Slezáka. Děkujeme, chutnalo všem.

Společně si přejme, aby děti našly cestu ke knížkám, záleží to na nás všech, rodičích, škole, knihovně. Nestačí si to jenom přát, musíme pro to něco dělat.

Jaroslava Neudertová

### Pozvánka

Město Bystré Vás zve na akt kladení věnců k uctění památky obětem první a druhé světové války, který se uskuteční **7. května v 17 hodin.**

### Lampiónový průvod

Kulturní komise města zve děti, rodiče a ostatní občany na lampiónový průvod, který se uskuteční **7. května v 18 hodin.** Zahájení průvodu je na náměstí, dále bude pokračovat městem na zahradu za hasičskou zbrojnicí, kde bude připraveno malé občerstvení a pálení ohně. Uzeniny a nápoje je možno zakoupit na místě.



# Ve stopách historie města

## Tentokrát o Řezaných cedulích...

V dávných dobách slova pošta či poštovní doručovatel byly zcela neznámým pojmem. Psané slovo bylo však již v tehdejších dobách jistou formou dorozumění mezi lidmi, mezi obcemi i mezi úřady, které bylo nutné adresátu doručit. Psali se žádosti, doporučení, předvolání, stížnosti. Pod Bysterské panství spadala kolem roku 1592 celá řada okolních obcí jako Hartmanice, Hlásnice, Trpín, Jedlová, Čtyři Dvory, Ves Dlouhá, Zářečí, Korouhev, Lačnov, Limberk a Stašov, a časté neshody mezi nimi, hlavně o pozemky a různá práva, vedly k vleklým sporům, které ve většině případů musela v konečné fázi řešit až zámecká vrchnost. A psané slovo u toho vždy hrálo důležitou roli.

Důvěryhodnému, doporučenému psanému vyjádření se tehdy říkalo „Řezaná cedule“. Rozuměl se tím stejnopis na jednom archu dvojmo psaný a od sebe cik-cak rozříznutý. Přijal-li adresát jednu část, zůstala druhá v rukou odesilatele jako doklad dodání. Doručení „Řezané cedule“ nebylo však často lehkým úkolem. Bysterské panství leželo uprostřed hlubokých lesů, kde o různé potulné lapky nebylo nikdy nouze a tak doručovatelé byli často na zdraví i na životě ohrožováni. Proto na jejich místa byli vybíráni lidé silní, někdy i řemeslní rváči, kteří dovedli rány nejen rozdávat, ale také přijímat. Bývali vždy na takovou cestu i řádně ozbrojeni.

Stávalo se ovšem, že ani ozbrojeným poslům se nedařilo „Řezanou ceduli“ odevzdat, třeba i proto, že adresát se před poslem různě ukrýval aby nemusel ceduli, o které věděl, že mu nic dobrého nepřinese, převzít. Tito poslové byli pak často nuceni ji v noci podstrčit pod bránu, neb pod dveře adresátovi. Na důkaz, že tak učinili, měli právo odštípnout ze vrat nebo ze dveří pořádnou třísku, která byla potom svědectvím o doručení cedule.

Jak mohla potom vrata nebo dveře takového svárlivého souseda vypadat, se už můžeme jenom domýšlet..

Podle kroniky pana Fr. Elčknera volně zpracoval O. Unčovský

## Zpívání v máji

Základní škola Bystré zve všechny občany na tradiční program Zpívání v máji, který se koná **22. května od 17.00 hodin** v divadelním sále Sokolovny. Kromě pěveckého sboru Notička se můžete těšit také na divadelní představení žáků 1. stupně.

Občanské sdružení Diakonie Broumov ve spolupráci s městským úřadem vyhlašuje

## HUMANITÁRNÍ SBÍRKA

- letního a zimního oblečení (dámské, pánské, dětské), ze zimního oblečení především kabátů a bund,
- lůžkovin, prostěradel, ručníků, utěrek, záclon, látek,
- domácích potřeb-nádobí bílé i černé - vše jen funkční,
- peří, péřových příkrývek a polštářů,
- dek a příkrývek (obyčejné, vatované, larisy),
- hraček a školních potřeb,
- novin, časopisů a knih,
- nepoškozené obuvi (dámské, pánské, dětské)
- kabelek, tašek, batohů a peněženek.

VĚCI, KTERÉ VZÍT NEMŮŽEME: lyžařské boty; oděvy z umělých vláken (silon, nylon, dederon); ledničky, televize a počítače (nebezpečný odpad); nábytek, jízdní kola, lyže a dětské kočárky (transportem se znehodnotí).

Sbírka se uskuteční 26. - 27. 5. 2008 v 15:00 - 18:00 hod. v kině v Bystrém.

Věci prosíme zabalené do igelitových pytlů či krabic, aby se transportem nepoškodily.

Děkujeme za Vaši pomoc.

Bližší informace podá MÚ tel.: 461 741 241 nebo dispečink Diakonie Broumov - 224 316 800, 224 317 203 (fax).

Diakonie Broumov je nezisková humanitární organizace, která poskytuje materiální pomoc potřebným občanům u nás i v zahraničí a dává práci lidem, kteří jsou těžko umístitelní na trhu práce. Více na [www.diakoniebroumov.org](http://www.diakoniebroumov.org)

## Klepání mlýnků přilákalo desítky lidí

Již 2. ročník přehlídky malých vodních mlýnků uspořádala v neděli 20. dubna místní organizace KDU-ČSL v Bystrém. K vidění zde bylo jedenáct mlýnků od deseti tvůrců. Z toho byly tři mlýnky z plastu, jeden kovový a zbývajících sedm ze dřeva. Na potoce se točily mlýnky jednoduché konstrukce, ale i díla složitější. Asi nejvíce poutal pozornost mlýnek pana Bořivoje Dufka, na kterém se díky převodům pohyboval vodník, skákala žabička

či klepal vodní hamr. Z tvorby školu povinných konstruktérů zaujal dřevěný mlýnek Vojtěcha Suchého, mlýnky z plastových lahví Markéty Dvořákové či mlýnek Alice Skalníkové, který využíval pingpongové míčky. Vystavené mlýnky byly určitě výzvou pro všechny šikovné kutily, aby se zúčastnili příštího ročníku. Je třeba poděkovat všem, kteří svým umem přispěli k úspěšnému průběhu 2. ročníku přehlídky.



# Divadelní jaro v Bystrém

Je třeba pochválit kulturní komisi při městském zastupitelstvu, že se jí podařilo obohatit letošní jaro v Bystrém o několik divadelních představení. A dodejme hned, že to byla představení divácky velmi úspěšná. Však také divadelní soubor Brněnec dosahuje v posledních letech na českých amatérských scénách výrazných úspěchů včetně vítězství na Národní přehlídce ve Vysokém nad Jizerou. Také členové souboru si z vrcholných soutěží odvázejí četné diplomy. Hra Motýlí od amerického dramatika Leonarda Gershera je výborně vystavěnou komedií, která umí strhnout hlediště k salvám nezadržitelného smíchu, ale dokáže také svým hlubokým podtextem o každodenním úporném boji o kousek životního štěstí zahrát i na citové struny diváka. Bylo to představení na které budeme dlouho vzpomínat. Vkusná scéna, zkušená jevištní mluva, umění pointovat, ale i smysl pro rytmus dokazující dlouholetou spolupráci souboru s profesionálním režisérem.

Také druhá hra „Na správné adrese“ od francouzského dramatika Marc Camoletiho, se kterou k nám zavítal divadelní soubor z Městečka Trnávky, nám předvedl vynikající crazy komedii, kde jedna dramatická zápletka stíhala druhou a divákovi se nedovolovala ani nadechnout. Také tento soubor je dlouholetým harcovníkem po amatérských divadelních přehlídkách České republiky, má mladý, ale vyzrálý soubor, který se nezalekne žádného žánru, a hlavně má nadšení a přímo živočišnou chuť táhnout tu Thespidovu káru dál. Bylo přímo s potěšením sledovat, jak přesně jim jejich repliky vycházejí, jak dovedou odečítat z úsporných gest a jak si z malých drobností dovedou vystavět svoji postavu. Zdánlivá lehkost zaplacená zkušeností. Však také diváci nešetřili potleskem, děkovali za hezký večer. Za smích, který povznáší. Přijďte zase.

Divadelní soubor z Víru k nám přijel se známou hrou Jiřího Voskovce a Jana Wericha

„Slaměný klobouk“ Situační komedie o snědeném klobouku a bláznivé svatbě, s jejíž pomocí chce známý prostopášník Mauric Ferdinand zachránit své prohýřené dědictví. Hry těchto dvou našich dramatických velikánů nejsou pro žádný soubor lehkou záležitostí, Voskovce a Wericha si svoje hry psali hlavně pro svůj soubor, pro sebe. Ale teprve s jejich účastí ve hře, s jejich improvizacemi, proslavenými forbínami, dosahovaly tyto hry ten správný divadelní náboj. Přesto je správné, že se soubory pokouší jejich dramaturgii oživit, hledat nové postupy realizace. Vždyť Werichovsky zabydlené scény osobami různých protichůdných úmyslů, společenských postavení a životních postojů vytváří desítky nečekaných scénických situací dávajících souboru příležitost k vlastnímu vyjádření a hledání nových motivů. Poručík Emil se v této hře stává pevným svorníkem, tmelem, pilířem celého příběhu a hlavně díky jemu, si veselo hra zachovává svůj pevný tvar. Závěrečný potlesk je toho důkazem. Závídíme Víru jejich divadelní soubor a tvůrčí nadšení.

O. Unčovský

# Základní škola a Coca-cola cup

Naše základní škola se v letošním roce poprvé zapojila do prestižní celorepublikové soutěže ve fotbalu s názvem Coca-cola cup. Tým naší školy tvoří hlavně žáci fotbalového oddílu starších žáků. Vykazují velmi dobré výsledky v místních i oblastních soutěžích základních škol. Proto mě rozhodnutí uvést žáky do Coca-cola cupu bylo namístě.

První utkání jsme sehráli 8. dubna 2008 na zdejší hřišti s fotbalovým celkem Základní školy Olešnice. Výběr soupeře byl dán losováním. Naši předvedli dobrý výkon a postupují v této soutěži dál. Jak to vlastně dopadlo?

Bystré - Olešnice 5:0

Na vítězství má zásluhu celý tým, gólové šanci využili tito žáci: Jiří Jukl, Pavel Štaud, Milan Šivák, Jan Novotný a Vojta Obr (pořadí střelených gólů). Přejeme chlapcům hodně dalších úspěchů v reprezentaci naší školy. Děkuji fotbalovému oddílu za materiální zázemí a pomoc při zajištění zápasu panu Dvořáčkovi, panu Dvořáčkovi J. a Dvořáčkovi M. a také vedení naší školy.

Všem, kteří se podíleli na hladkém průběhu zápasu, a těm, co fandili, moc děkuji.

Kavan Fr.

## Youth Camp 2008

V rámci projektu Cultural Village of Europe se ve dnech 17. - 24. července 2008 uskuteční ve Španělsku v Porrúii Kemp mladých. Tohoto projektu se mohou zúčastnit mladí ve věku 16-25 let. Každý účastník získá příspěvek na cestovní výlohy. Ubytování a stravu hradí hostitelé. Žádáme zájemce, kteří se chtějí zúčastnit tohoto projektu, aby se písemně či ústně přihlásili na sekretariátu starostky do 15. května 2008.



## Společenská kronika

V průběhu měsíce dubna oslavili významné životní jubileum tito naši spoluobčané: 84 roků Adolf Navrátil

Vlasta Zavadilová  
82 roků Marie Neudertová  
80 roků Božena Štolovská  
75 roků Jaroslava Staňová

### Z bysterské matriky:

**Sňatky:** Miroslav Dostál - Hana Simajchlová,  
Milan Břicháček - Romana Hájková, Michal Andrlík - Helena Melišková

# Život je jen náhoda

Ve středu 2. dubna se v Sokolovně v Bystrém sešli obyvatelé ze třech domovů - Domova u studánky z Anenské Studánky, Domova na rozcestí ze Svitav a Domova na zámku z Bystrého. Přišli také žáci Základní školy speciální z Bystrého.

Sešli se, aby sami sobě a všem ostatním zájemcům o jinou tvorbu „umění“, předvedli velkou kulturní přehlídku.

Chlapci, děvčata, ženy a muži ze všech jmenovaných domovů nacvičili pod vedením svých vychovatelů herecká, pěvecká i taneční vystoupení. Pro bysterské bylo představení pozvaných domovů velmi inspirující, navíc naši chlapci poznali nové kamarády a kamarádky.

Ženy ze Svitav nám hezky zazpívaly a především komediální monolog zřejmě nejúspěšnější „herečky“ celé přehlídky byl téměř profesionální. Její kontakt s publikem byl překvapující a diváci v prvních řadách byli zcela vtaženi do představení.

Ze „Studánky“ se vynořil dokonalý pěvecký sbor o více jak deseti členech. Předvedli nám hru na spoustu hudebních nástrojů, zpěv za doprovodu trumpety, bubnů, píána i kytary. Jejich závěrečná píseň od skupiny Olympic „Slzy tvý mámy“ měla takové kouzlo, že při sborově zpívaném refrénu, při kterém se do toho hráči na kytary opravdu opřeli a údery palice do dunivého bubnu rozechvívaly naše srdce, se po tvářích nejednoho dojatého diváka rozkutálely opravdové slzy.

Přestože jsem slyšel tuto píseň v podání sboru Domova u studánky za dobu trvání přehlídky i její přípravy celkem čtyřikrát, jedno je



mi jasné. Chci ji slyšet zase! Třeba příští rok v bysterské sokolovně!

Chtěli bychom poděkovat Městskému úřadu za pronájem sokolovny a žákům a učitelům ZŠ za podporu. Vždy se lépe hraje před zaplněným sálem, proto je nám trochu líto, že na odpolední představení přišla jen hrstka našich příznivců. Všem, kteří přišli podpořit výkony lidí s mentálními postiženími moc děkujeme.

**Jiří Škorpík, Domov na zámku Bystré**



### KVĚTEN 2008

pátek, 2. 5. 17:00 hod.

#### ASTERIX A OLYMPIJSKÉ HRY

Asterix a Obelix jsou zpět! A tentokrát vás čeká příběh plný sportovního zápolení mezi Galy a jejich soupeři z celého světa. A při tom všem se odvážný mladý Gal Alafolix vášnivě zamiluje do řecké princezny Iriny. Spolu s Asterixem a Obelixem a za pomoci jejich čarovného elixíru

se vydá do Řecka s cílem vyhrát nejen Olympijské hry, ale i srdce princezny Iriny.

Komedie, Španělsko / Německo / Francie, 100 min., dabing, přístupný  
Vstupné 40,- Kč

pátek, 9. 5. 20:00 hod.

#### 3:10 VLAK DO YUMY

Bezctný a sebevědomý pistolník Ben Wade (Russell Crowe) se svou bandou zločinců a vrahů přepadnou poštovního dostavníka. Bez milosti postřílejí všechny členy doprovodu a uloupí velkou sumu peněz. Jenže každý jednou udělá chybu. Obávaný vůdce bandy Wade je zatčen. Rančer Dan Evans (Christian Bale) má dluh, který není schopen splatit. Za 200\$ se přidává k eskortě dobrovolníků, která Wadea musí živého dopravit k soudu v Yumě. S Wadeovými zkušenostmi a bandou nelítostných zabijáků v zádech se však transport stává drsným a téměř nesplnitelným úkolem.

Western, USA, 117 min, titulky, přístupný od 15 let

Vstupné 40,- Kč

pátek, 16. 5. 20:00 hod.

#### ...A BUDE HŮŘ

Generační film o hledání životních hodnot a jistot, o střetu s policií a měšťáky. Příběh konfliktu Olina a jeho přátel se společností, která jim nemá co nabídnout, kromě pronásledování policií a snahy změnit je násilím k ideálu měšťáctví. „V současnosti jsem několik let přemýšlel jak se vrátit do doby mého mládí, do té husákovské dusivé vaty, ve které se však daly prožít chvíle mimořádné intenzity. Pak jsem si povídal o sedmdesátých letech s jedním mladým klukem a ten se zmínil o knize...a bude hůř, jež ho oslovila. V ten moment se mi to propojilo, bylo to určité vnuknutí...“ (Petr Nikolaev, režisér)

Dobrodružný / Akční, USA, 124 min, titulky, přístupný

Vstupné 40,- Kč

pátek, 23. 5. 20:00 hod.

#### TAHLE ZEMĚ NENÍ PRO STARÝ

Nudný život Llewelyna Mosse (Josh Brolin), obyvatele amerického zapadákov, změnil nález auta s kufrem narvaným drogami a penězi (přesně dvěma milióny dolarů), respektive rozhodnutí využít je k vlastnímu prospěchu. Otevřel tím bránu do pekel, kterou už zřejmě nedokáže znovu zavřít. Po jeho stopě se vydává stárnoucí šerif Bell (Tommy Lee Jones), který dokáže být velmi vytrvalý. Ještě vytrvalejší ale umí být tajemný zabiják Chigurh (Javier Bardem), který o bytí a nebytí svých obětí rozhoduje hodem mince.

Thriller, USA, 122 min, titulky, přístupný od 15 let

Vstupné 40,- Kč

pátek, 30. 05. 17:00 hod.

#### NEJKRÁSNEJŠÍ HÁDANKA

Příběh chudého Matěje, který by sice ze všeho nejradši pojal za ženu svoji milou Majdalenku, ale ještě předtím musí rozluštit hádanky princezny Rozmarýnky a přemoci zákeřného loupežníka Madlafouse.

Pohádka, ČR, 98 min, přístupný

Vstupné 40,- Kč

## Pozvánka pro seniory

Srdečně zveme bysterské seniory na besedu, která se uskuteční v **pátek 16. května od 15.00 hodin** v jídelně základní školy v Bystrém. V programu vystoupí žáci Základní umělecké školy Bystré, je připraveno občerstvení a hudba k tanci i poslechu.